

现代企业资金风险管理浅议

朱 倩 国网重庆市电力公司长寿供电公司

摘要：改革开放以来我国经济得到了迅猛的发展，国家经济形势也发生了转变，在新经济环境下，对企业管理方面有了更高的要求，企业想要在未来发展过程中具有很强的竞争实力，就需要加强自身财物方面的管理工作，尤其是需要加强资金方面的管控。根据现阶段企业资金管理工作的现状，虽然在管理过程中获得了比较理想的效果，不过仍旧存在一些问题和不足亟待解决。这些问题无法适应现阶段新经济环境的发展需要，再加上预算管理不科学以及信息管理失真等导致的资金风险问题，因此，必须采取有效措施应对资金风险，提高企业资金管理水平，促进企业健康发展。

关键词：企业；资金；风险管理

中图分类号：F299

文献识别码：A

文章编号：1001-828X(2018)018-0083-01

在企业的所有生产活动环节都存在着资金活动，而资金管理的优劣会对企业的长远发展以及健康经营起着决定性的作用，也就是说，资金管理的好坏直接决定着企业的生死存亡。但是在进行资金管理时由于管理不到位以及预算管理不科学等问题，导致资金管理当中存在一定的风险，所以下面将从风险管理的概述出发，探讨企业资金管理风险形成的原因，并提出了几点控制措施，以供参考。

一、风险管理概述

所谓的风险管理指的是企业在管理过程中将存在的风险问题，以及风险可能导致的不良影响放到最低的一个管理过程。20世纪30年代以后，有管理人员为了防止人身以及财产等权益受到重大损失，因此出现了风险管理，并发展至今。到20世纪90年代，出现了全面风险管理概念，这一概念的核心是以企业风险为整体对企业经营环境和业务活动，进行风险识别和管理的一系列过程。资金安全主要面临三类风险：一是管理风险，二是舞弊风险，三是操作风险。下面将针对此三类风险的形成原因和控制措施进行探讨。

二、企业资金管理风险的形成原因

1. 资金管理的随意性

在现代企业进行资金管理时，存在着随意性问题，而企业资金管理随意性，会导致巨大的风险问题，例如在进行生产经营时，若是急需的资金无法及时到位，或者企业远期资金出现过早安排等情况，这些不合理的资金使用，都会影响企业的生产经营活动，情况严重时甚至会导致企业出现经营危机。

2. 预算管理的不科学

预算管理不科学，主要体现在企业对资金进行预算管理时，没有提高重视，在进行预算时，编制方法以及编制过程存在不合理的问题，甚至有的企业资金管理部门在进行年度预算编制时，没有事先对编制结果进行论证和事后评价，同时也没有进行科学的监督和控制。因为预算工作没有达到预定要求，所以导致资金风险问题的存在。

3. 信息管理的失真

在企业资金管理过程中，导致风险问题存在的另一种原因就是信息管理失真。这主要体现在企业进行资金管理时，相关信息管理不透明、不对称。信息管理是真一方面，容易影响企业管理层的管理决策，另一方面，还容易导致企业下级单位出现财务舞弊的情况，致使资金风险管理几率增大。

4. 不重视应收账款管理

企业在进行应收账款管理方面缺乏重视，这主要是企业往往由于市场竞争压力，一味的重视销售业绩，而忽略了应收账款的管理控制。例如，企业为了提高产品销量，增加产品市场占有力，往往使用赊销的方式进行产品的销售，这种情况下就容易造成企业在应收账款方面出现问题，一旦客户因为经营危机等原因，没有及时还款，就会导致企业应收账款失去控制，造成资金风险。

三、现代企业资金风险管理策略

1. 完善内部控制体系，形成有效的风险防范网络

企业内部控制体系也会对资金管理产生直接影响，所以现代企

业在进行资金风险管理时，需要对内部控制体系进行优化和完善，加强企业内部控制，做好资金支付流程的规范工作，加强对资金支付环节管控，对于存在的制度漏洞，进行及时的修补，避免资金风险问题出现。所以现代企业需要不断强化内部控制建设，进一步建立健全资金管理制度，完善风险防控体系，做好资金管理工作，与此同时，现代企业还需要在所有资金活动过程中，建立风险防控体系，对企业的资金结算、对账以及现金预算等方面进行全面的管理。

2. 在财务稽核工作中引入双向沟通机制

在创新财务稽核手段，夯实财务稽核工作基础，强化财务监督职能方面取得的工作成效和经验，包括但不限于：完善财务稽核工作机制，优化财务稽核工作流程，丰富财务稽核规则等方面。除此之外，企业作为经济组织需要聚力企业的发展，因此，财务稽核工作需要以企业资金有效配置为基础。因此，构建财务结合部门以及业务部门之间相互沟通的机制就变得尤为重要。为了减少沟通过程中产生的交易成本，就需要最大程度上保证信息安全，建立企业OA系统来搭建双向沟通平台。

3. 不断完善财务管理体制

因为经济活动的持续增多，会计人员在工作过程中容易丧失独立性，一味听从领导安排的情况屡见不鲜。甚至有的核算单位为了达到既定利润目标，会在核算过程中存在虚报利润等情况，从而影响会计报表。所以，为了做好企业资金风险管理，就需要对独立核算单位的财会人员进行同意调配，对其职责加以明确，这样可以使得会计人员独立行使监督职能，按照秉公办事的原则，确保会计工作可以在公平、公正的环境下进行，最大程度上确保资金使用安全。

4. 加强企业资金管理的监督与考核

如果想要提高企业资金的安全性，做好风险防御，就需要独立的监督和考核企业资金管理工作，也就是说全面监督企业资金管理，同时对相关责任单位以及个人资金管理行为进行考核激励。具体措施为：首先，监理内部审计机构，强化资金安全管理。制定审计监督规定与流程，加强资金审核，通过资金审核，可以清楚了解企业资金支出有没有符合企业规定，资金的支付审批是不是根据企业制定的审批流程审批的，相关单据审核是否严格准确。其次，建立考核机制。对于企业资金而言，导致其出现安全风险的原因有企业人员疏忽或者是有意为之，通过奖惩考核机制，能够提升企业人员对资金安全管理的重视度，警醒那些具有不法目的的资金违规管理行为。

总而言之，在我国新经济环境下，企业需要加强对资金风险管理的重视，立足于容易导致企业资金出现风险的原因，采取针对性的措施进行控制解决减少资金风险问题出现，保证企业资金的安全性，确保企业能够健康可持续发展。

参考文献：

- [1] 张红艳. D公司资金管理风险应对策略研究 [D]. 吉林大学, 2017.
- [2] 冯德林. 企业融资风险控制应用研究 [D]. 天津工业大学, 2017.